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1 
Résultats de l’enquête  
« Le budget de l’étudiant » 
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Fiche technique 

 Echantillon 

• 2839 étudiants ayant déposé une demande d’aide financière pour l’année 

académique 2014/15 

 

 Période d’enquête 

• Enquête réalisée en mars-avril 2015 

 

 Interviews  

• Interviews réalisées par sondage en ligne 
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Composition de l’échantillon 1 
absolu %

TOTAL 2839 100%

ÂGE

18-19 ans 203 7%

20-21 ans 844 30%

22-23 ans 998 35%

24-25 ans 432 15%

26-27 ans 188 7%

28 ans et plus 174 6%

SEXE

Homme 1278 45%

Femme 1553 55%

Autre 8 0%

NATIONALITE

Luxembourgeoise 2378 84%

Portugaise 111 4%

Française 101 4%

Autre 249 9%

SITUATION LOGEMENT

chez vos parents 535 19%

chez des membres de famille 36 1%

dans un appart. de la famille 62 2%

dans un foyer d'étudiants 325 11%

locataire dans un appartement 1881 66%

absolu %

TOTAL 2839 100%

REVENU DES PARENTS

moins de 1921 euros 177 6%

entre 1921 et 3000 euros 355 13%

entre 3001 et 4000 euros 326 11%

entre 4001 et 5000 euros 266 9%

entre 5001 et 6000 euros 241 8%

entre 6001 et 7000 euros 169 6%

entre 7001 et 8500 euros 189 7%

plus de 8500 euros 333 12%

SOUTIEN FINANCIER CEDIES

Bourse 2738

Prêt 1824
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Composition de l’échantillon 2 
absolu

TOTAL

DISCIPLINES

Économie et Gestion 504

Ingénieur 261

Éducation - Enseignement 251

Sciences sociales 249

Sciences naturelles 218

Lettres- Langues 201

Sciences humaines 193

Droit 178

Professions de santé 172

Médecine 166

Architecture et Bâtiment 111

Informatique 110

Psychologie 107

Beaux-Arts et audiovisuel 93

Mathématique 70

Journalisme / Communication 49

Hotel & Tourism Management 45

Musique 31

Géographie / Géologie 23

Agriculture 21

Design / Graphique 15

Physique 13

Sciences politiques 13

Électromécanique 5

Autres disciplines 42

absolu %

TOTAL 2839 100%

CYCLE D'ETUDES

Bachelor 1861 66%

Master 495 17%

Agrégation 62 2%

Diplôme 34 1%

Médecine 140 5%

Doctorat 76 3%

Autre 171 6%

absolu %

TOTAL 2839 100%

PAYS D'ETUDES

Allemagne 803 28%

Luxembourg 526 19%

Belgique 519 18%

France 334 12%

Autriche 188 7%

Royaume-Uni 154 5%

Suisse 126 4%

Pays-Bas 57 2%

Portugal 37 1%

Autres 95 3%
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Composition de l’échantillon 3 

absolu %

TOTAL 801 100%

ALLEMAGNE

Trèves 109 14%

Munich 79 10%

Cologne 75 9%

Aix-la-Chapelle 74 9%

Berlin 45 6%

Fribourg 44 5%

Kaiserslautern 41 5%

Karlsruhe 41 5%

Sarrebruck 40 5%

Heidelberg 38 5%

Bonn 27 3%

Düsseldorf 12 1%

Mainz 12 1%

Francfort 10 1%

Hambourg 10 1%

Würzburg 9 1%

Bochum 8 1%

Marburg 8 1%

Idstein 7 1%

Bingen 7 1%

Tübingen 4 0%

Münster 3 0%

Autres 98 12%

absolu %

TOTAL 184 100%

AUTRICHE

Vienne 132 72%

Innsbruck 46 25%

Salzbourg 4 2%

Autres 2 1%

TOTAL 518 100%

BELGIQUE

Bruxelles 267 52%

Liège 77 15%

Louvain 44 8%

Arlon 31 6%

Bastogne 31 6%

Namur 27 5%

Virton 20 4%

Mirwart 10 2%

Autres 11 2%
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Composition de l’échantillon 4 

absolu %

TOTAL 153 100%

ROYAUME-UNI

Écosse 45 29%

Centre de l'Angleterre 33 22%

Londres 32 21%

Nord de l'Angleterre 16 10%

Ouest de l'Angleterre 12 8%

Est de l'Angleterre 8 5%

Sud de l'Angleterre 6 4%

Autres 1 1%

TOTAL 333 100%

FRANCE

Strasbourg 104 31%

Paris 62 19%

Nancy 41 12%

Aix-en-Provence 30 9%

Metz 30 9%

Montpellier 19 6%

Lille 7 2%

Toulouse 6 2%

Bordeaux 6 2%

Lyon 5 2%

Nice 4 1%

Autres 19 6%

absolu %

TOTAL 126 100%

SUISSE

Zurich 62 49%

Fribourg 29 23%

Lausanne 17 13%

Bâle 6 5%

Genève 2 2%

St.Gallen 2 2%

Lucerne 2 2%

Berne 2 2%

Autres 4 3%

TOTAL 56 100%

PAYS-BAS

Maastricht 17 30%

Amsterdam 9 16%

Rotterdam 6 11%

Wageningen 6 11%

Den Haag 4 7%

Utrecht 3 5%

Delft 3 5%

Autres 8 14%
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Exemples de commentaires des étudiants 

Raisons de non-participation 

Réactions positives 
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85% 

10% 

1% 

4% 

0

25

50

75

100

Début des études supérieures 

directement  
après le lycée 

1 an après  
le lycée 

2 ans ou plus  
après le lycée 

après une première  
longue expérience de travail 

Base: Tous (n=2839) 
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23% 

28% 

35% 

15% 

0

25
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100

Intérêt pour les études supérieures  

à partir de la  
3e/11e  

à partir de la  
2e/12e  

en première/ 
13e/14e 

après avoir terminé 
ma première/ le lycée 

Base: Tous (n=2839) 
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Motivations pour faire des études supérieures 

72 

65 

64 

53 

51 

38 

35 

26 

24 

22 

22 

17 

16 

1 

0 25 50 75 100

discipline m'intéresse

améliorer mes chances sur le marché du travail

désir de faire ce métier par après

exercer un métier pour lequel il faut avoir fait des études

supérieures

exercer un métier qui me permettra de gagner plus

d'argent

envie de vivre à l'étranger

préparation du lycée à poursuivre les études

ne veut pas commencer à travailler tout de suite

membres de la famille ont aussi fait ou font des études

supérieures

manque de possibilités après le lycée

j'en ai les moyens financiers

copains étudient/vont étudier aussi

professeurs l'ont conseillé

Autres

Base: Tous (n=2839) 

• L’intérêt pour la discipline/le métier et 
le souci de trouver un travail par 
après et gagner assez d’argent sont 
les motivations les plus importantes 
pour faire des études supérieures.  

• Plus d’un tiers des étudiants partagent 
également le désir de faire une 
expérience à l’étranger. 

• Le fait d’avoir un parent qui a fait des 
études supérieures constitue une 
motivation à faire de même pour 
presque la moitié des personnes 
concernées. 
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Sources d’informations sur les études supérieures 

68 

50 

50 

42 

26 

24 

21 

18 

13 

11 

9 

1 

1 

0 25 50 75 100

sur le site Internet des Universités étrangères

directement à l'Université

à la Foire de l'Étudiant

auprès d'amis et collègues

auprès du CEDIES

auprès des membres de la famille

auprès des enseignants du lycée

sur le site uni.lu

auprès d'associations étudiantes

lors d'un autre événement d'informations

auprès du SPOS

auprès des professionnels

Autres

Base: Tous (n=2839) 

• Un tiers des étudiants citent le site Internet 
des Universités étrangères comme source 
d’informations la plus importante et utile. 

• Un quart des étudiants se sont informés 
auprès du CEDIES dans le contexte des 
études supérieures. 

• La moitié des étudiants signalent qu’ils se 
sont renseignés à la Foire de l’Étudiant à 
Luxembourg.  

• Peu surprenant l’Internet est une source 
d’informations largement plus importante 
pour la génération actuelle que pour les 
étudiants des anciennes générations 
(enquêtés dans la deuxième partie de 
l’étude). 
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Évaluation du choix d’orientation et des sources 
d’informations – selon  

Top 2 
Bottom  

2 

86% 4% 
54 
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9 
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4 

32 

44 
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18 

17 

10 

26 

34 

28 

26 
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17 

25 

31 

1 

3 

11 

24 

22 

0% 50% 100%

du choix de votre orientation

des informations sur vos

études

des informations fournies par

les organisations étudiantes

lux.

des informations fournies par

le CEDIES

des informations fournies au

lycée

tout à fait satisfait satisfait plutôt satisfait plutôt insatisfait pas du tout satisfait

61% 13% 

39% 28% 

23% 49% 

21% 53% 

n= 2833 

n= 2816 

n= 2550 

n= 1727 

n= 2292 

Base: Étudiants concernés 
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Évaluation du CEDIES comme source d’informations – 
selon l’âge 

30% 33% 6 

4 
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8 

11 

24 

19 

16 

16 

17 

27 

36 

28 

27 

27 

22 

29 

20 

25 

28 

25 

24 

20 

13 

24 

26 

25 

28 

13 

0% 50% 100%

18-19 ans

20-21 ans

22-23 ans

24-25 ans

26-27 ans

28 ans et plus

tout à fait satisfait satisfait plutôt satisfait plutôt insatisfait pas du tout satisfait

23% 49% 

18% 54% 

23% 50% 

25% 52% 

38% 33% 

n= 157 

n= 707 

n= 805 

n= 345 

n= 152 

n= 126 

Base: Étudiants concernés 

Top 2 
Bottom  

2 

14 



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN DO NOT ALTER SLIDE MASTERS – THIS IS A TNS APPROVED TEMPLATE 

© TNS   2015 

TNS ILRES – le budget de l’étudiant en 2014/2015 et le remboursement  
du prêt d’étude – Sondages réalisés par TNS Ilres – mars-avril 2015 

Évaluation du CEDIES comme source d’informations – 
selon la nationalité  

20% 53% 4 

17 

18 

16 

29 

28 

27 

28 

35 

27 

18 

16 

26 

8 

4 

0% 50% 100%

Luxembourgeoise

Portugaise

Française

tout à fait satisfait satisfait plutôt satisfait plutôt insatisfait pas du tout satisfait

46% 26% 

46% 20% 

n= 1960 

n= 98 

n= 57 

Base: Étudiants concernés 

Top 2 
Bottom  
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Évaluation du CEDIES comme source d’informations – 
selon le pays d’études 

50% 32% 28 
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Portugal

Royaume-Uni
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France

Suisse

Allemagne

Autriche

tout à fait satisfait satisfait plutôt satisfait

plutôt insatisfait pas du tout satisfait

33% 47% 

27% 41% 

27% 44% 

26% 50% 

22% 47% 

18% 43% 

16% 59% 

10% 70% 

n= 32  
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n=38 
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n=95 
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n=161 

Base: Étudiants concernés 
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Fréquence de changement d’orientation –  
selon le cycle d’études et le pays d’études 
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Fréquence de changement de ville d’études –  
selon le cycle d’études et le pays d’études 
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Fréquence de changement de pays d’études –  
selon le cycle d’études et le pays d’études 
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Fréquence d’un échange ERASMUS –  
selon le cycle d’études et le pays d’études 
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Fréquence d’un échange ERASMUS –  
selon la fréquence d’un changement de ville ou de pays 
d’études 
 

9 

4 

2 

22 

20 

10 

69 

76 

87 

Changement de pays 2 fois
ou plus

Changement de pays 1 fois

Non, jamais changé de pays

9 

5 

2 

18 

19 

11 

73 

77 

87 

0% 50% 100%

Changement de ville 2 fois
ou plus

Changement de ville 1 fois

Non, jamais changé de ville

Oui 2 semestres Oui, 1 semestre Non, jamais

Base: Tous (n=2839) 
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Facteurs du choix de la ville d’études 

59 

53 

49 

46 

38 

32 

26 

23 

22 

21 

18 

13 

13 

13 

2 

0 25 50 75 100

Réputation de l'université

Langue

Distance géographique par rapport au Luxembourg

Diversité des études proposées

Qualité de vie dans la ville

Vie étudiante en général

Offre culturelle de la ville

Niveau du coût de la vie

Exigences et restrictions de l'université

Niveau des frais d'inscription

Mon partenaire/mes copains y vivent

Mes parents ou d'autres membres de ma famille y ont déjà

vécu

Possibilités de sortie

Présence de membres de ma famille

Autres

• Un quart des étudiants signalent que 
la réputation de l’université était le 
facteur principal quant aux choix de la 
ville d’études.  

• La distance géographique par rapport 
au Luxembourg constitue un facteur 
important surtout pour les jeunes qui 
font leurs études dans un des 3 pays 
voisins (Belgique 63%, France 59%, 
Allemagne 58%). 

Base: Tous (n=2839) 
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Facteurs du choix de la ville d’études – selon le pays 
d’études – TOP 3 

Luxembourg (n=526) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  41% 

 Langue 41% 

 Diversité des études 32% 

 

Belgique (n=519) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  63% 

 Réputation de l’université 
62% 

 Langue  45% 

 

Allemagne (n=803) 

 Réputation de l’université  
64% 

 Langue  59% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  58% 

 

Autriche (n=188) 

 Qualité de vie dans la ville  
80% 

 Langue  67% 

 Vie étudiante en général  
48% 

 

Royaume-Uni (n=154) 

 Réputation de l’université  
78% 

 Langue  68% 

 Diversité des études  60% 

 

France (n=334) 

 Réputation de l’université  
67% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  59% 

 Langue  50% 

 

Suisse (n=126) 

 Réputation de l’université  
83% 

 Diversité des études  62% 

 Langue  55% 

 

Pays-Bas (n=57) 

 Réputation de l’université     
81% 

 Diversité des études  60% 

 Langue  54% 

 

Portugal (n=37) 

 Réputation de l’université  
76% 

 Langue  49% 

 Vie étudiante en général 
46% 

 Possibilités de sortie 46% 
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Facteurs du choix de la ville d’études – Belgique - 
selon la ville d’études – TOP 3 

Liège (n=77) 

Bruxelles (n=267)  

 Réputation de l’université  70% 

 Distance géo. par rapport au Luxembourg  58% 

 Vie étudiante en général  52% 

 

 Distance géo. par rapport au Luxembourg  73% 

 Réputation de l’université 57% 

 Langue  49% 

 

Louvain (n=44) 

 Réputation de l’université 86% 

 Distance géo. par rapport au Luxembourg  57% 

 Langue  50% 

 Diversité des études proposées 50% 

 

 

Bastogne (n=31) 

Arlon (n=31)  

 Distance géo. par rapport au Luxembourg  74% 

 Réputation de l’université  32% 

 Langue  26% 

 Niveau du coût de la vie  26% 

 

 Distance géo. par rapport au Luxembourg  68% 

 Réputation de l’université  35% 

 Langue  32% 

 

Namur (n=27) 

 Distance géo. par rapport au Luxembourg   67% 

 Réputation de l’université  63% 

 Langue  44% 
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Facteurs du choix de la ville d’études – Allemagne - 
selon la ville d’études – TOP 3 

Trèves (n=109) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  68% 

 Langue  61% 

 Diversité des études  51% 

 

Munich (n=79) 

 Réputation de l’université  
87% 

 Qualité de vie dans la ville  
78% 

 Langue  57% 

 

Cologne (n=75) 

 Langue  75% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  72% 

 Diversité des études  63% 

 

Aix-la-Chapelle (n=74) 

 Réputation de l’université  
93% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  72% 

 Langue  64% 

 

Berlin (n=45) 

 Offre culturelle  78% 

 Langue  67% 

 Qualité de vie dans la ville  
56% 

 

Freiburg (n=44) 

 Réputation de l’université 
84% 

 Qualité de vie dans la ville  
68% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  66% 

 Diversité des études  66% 

 

Kaiserslautern (n=41) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  76% 

 Réputation de l’université   
68% 

 Niveau du coût de la vie  
59% 

 
Karlsruhe (n=41) 

 Réputation de l’université  
93% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  71% 

 Langue  68% 

 

Sarrebruck (n=40) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  73% 

 Diversité des études  58% 

 Langue  55% 
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Facteurs du choix de la ville d’études – Allemagne - 
selon la ville d’études – TOP 3 

Heidelberg (n=38) 

 Réputation de l’université  84% 

 Diversité des études  61% 

 Langue  53% 

 Distance géo. par rapport au Luxembourg  53% 

 Qualité de vie dans la ville  53% 

 

 

Bonn (n=27) 

 Réputation de l’université   67% 

 Langue  59% 

 Diversité des études  59% 
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Facteurs du choix de la ville d’études – Autriche & 
Royaume-Uni - selon la ville d’études – TOP 3 

Vienne (n=132) 

 Qualité de vie dans la ville  85% 

 Langue  69% 

 Offre culturelle de la ville  52% 

 

Innsbruck (n=46) 

 Qualité de vie dans la ville  70% 

 Langue  61% 

 exigences et restrictions de l’université  
41% 

 

Londres (n=32) 

 Réputation de l’université  91% 

 Langue  66% 

 Diversité des études  63% 

 

Écosse (n=45) 

 Langue  76% 

 Niveau des frais d’inscription  69% 

 Réputation de l’université  67% 

 

Centre de l’Angleterre (n=33) 

 Réputation de l’université  76% 

 Langue  64% 

 Diversité des études  52% 
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Facteurs du choix de la ville d’études – France & 
Suisse - selon la ville d’études – TOP 3 

Strasbourg (n=104) 

 Réputation de l’université 
76% 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  74% 

 Langue  57% 

 

Paris (n=62) 

 Réputation de l’université  
85% 

 Offre culturelle de la ville  
60% 

 Diversité des études  52% 

 

Nancy (n=41) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  76% 

 Réputation de l’université  
51% 

 Langue  46% 

 

Metz (n=30) 

 Distance géo. par rapport au 
Luxembourg  83% 

 Langue  53% 

 Diversité des études  50% 

 

Aix-en-Provence (n=30) 

 Vie étudiante en général  
77% 

 Qualité de vie de la ville 
70% 

 Réputation de l’université   
67% 

 

Zurich (n=62) 

 Réputation de l’université   
94% 

 Qualité de vie dans la ville  
66% 

 Diversité des études  63% 

 

Fribourg (n=29) 

 Langue  97% 

 Diversité des études  69% 

 Réputation de l’université  
66% 
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Orientation dans la ville d’études 

71% 12% 35 
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39 

26 

32 
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8 
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15 

17 
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13 

8 

0% 50% 100%

Transport

Bâtiments, trouver vos marques dans
l'univ.

Contact avec autres étudiants de l'univ.

Inscription et administration à l'univ.

Contact avec étudiants luxembourgeois

Démarches administratives pour se
déclarer à la commune

Contact avec le cercle d'étudiants
luxembourgeois

Trouver un logement

tout à fait à l'aise à l'aise plutôt à l'aise

pas vraiment à l'aise pas du tout à l'aise

Base: Étudiants concernés 

Top 2 
Bottom  

2 

70% 7% 

68% 10% 

63% 13% 

60% 18% 

54% 17% 

50% 28% 

48% 25% 

n=2823 

n=2808 

n=2359 

n=2207 

n=2767 

n=1613 

n=2148 

n=2575 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Inscription (cours, examens) et administration à l’université 

82% 4% 47 
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tout à fait à l'aise à l'aise plutôt à l'aise
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82% 4% 

68% 11% 

68% 16% 

64% 12% 

64% 12% 

59% 14% 

57% 12% 

53% 23% 
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Top 2 
Bottom  

2 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Bâtiments, trouver vos marques dans l’université 

82% 2% 44 

45 
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79% 3% 

77% 6% 

74% 6% 
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70% 10% 

68% 7% 

64% 9% 

60% 15% 

n=126  

Top 2 
Bottom  

2 
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Base: Étudiants concernés 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Trouver un logement 

65% 11% 33 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Contact avec les autres étudiants luxembourgeois 

85% 7% 58 
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67% 10% 

67% 14% 

63% 20% 

58% 13% 

50% 26% 

50% 25% 

30% 44% 

27% 52% 

n=113  

Top 2 
Bottom  

2 

n=459  

n=444  

n=262 
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n=20 

n=23 

n=76 

Base: Étudiants concernés 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Contact avec les autres étudiants de l’université 

80% 4% 45 
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Base: Étudiants concernés 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Contact avec le cercle d’étudiants luxembourgeois 

86% 5% 64 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Démarches administratives pour se déclarer à la commune 

62% 10% 17 

24 

16 

19 

14 

16 

19 

10 
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45 

38 

45 

41 

45 

42 

38 
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28 
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10 

4 

6 

11 
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0% 50% 100%

Autriche

Royaume-Uni

Allemagne

Suisse

Portugal

Luxembourg

Pays-Bas

France

Belgique

tout à fait à l'aise à l'aise plutôt à l'aise

62% 12% 

61% 10% 

60% 14% 

59% 24% 

58% 14% 

57% 19% 

39% 31% 

38% 31% 

n=186 

Top 2 
Bottom  

2 

Base: Étudiants concernés 

n=115 

n=730 

n=126 

n=29 

n=250 

n=52 

n=253 

n=332 
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Orientation dans la ville d’études – selon le pays 
d’études 

Transport (correspondances de bus et train, éventuellement avion) 

80% 8% 46 

49 

38 

38 

37 

33 

34 

26 

29 

34 

30 

37 

35 

34 

37 

35 

36 

31 

12 

11 

17 

15 

14 
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0% 50% 100%

Suisse
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France
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Belgique

Pays-Bas

tout à fait à l'aise à l'aise plutôt à l'aise pas vraiment à l'aise pas du tout à l'aise

79% 9% 

75% 9% 

73% 12% 

71% 15% 

70% 7% 

69% 15% 

62% 15% 

60% 26% 

Top 2 
Bottom  

2 

Base: Étudiants concernés 

n=126  

n=184  

n=145 

n=750 

n=35 

n=317 

n=421 

n= 453 

n=55 
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Assistance à l’intégration 

55 

34 

26 

11 

8 

1 

1 

0 25 50 75 100

Autres étudiants de l'université

Amis et collègues

Autres étudiants luxembourgeois

Cercle d'étudiants luxembourgeois

Famille

Services de l'université

Autres

Base: Tous (n=2839) 

• Peu surprenant les étudiants luxembour-
geois ainsi que les cercles d’étudiants 
luxembourgeois sont nettement plus 
souvent consultés par les étudiants de 
nationalité luxembourgeoise que par les 
étudiants étrangers.  

• 43% des étudiants en Suisse (surtout à 
Zurich) ont cherché de l’aide auprès du 
cercle d’étudiants luxembourgeois.  
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Satisfaction de l’université – selon le pays d’études 
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Autriche

France

Belgique

Luxembourg

tout à fait satisfait satisfait plutôt satisfait

plutôt insatisfait pas du tout satisfait pas concerné

n=126  

n=154  

n=37 

n=57 

n=803 

n=188 

n=334 

n=519 
 

n=526 

94% 2% 

90% 5% 

86% 3% 

84% 2% 

82% 5% 

80% 8% 

71% 9% 

66% 12% 

62% 13% 

Top 2 
Bottom  

2 

75% 8% 
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Satisfaction de l’université – Luxembourg & 
Belgique - selon la ville d’études 
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plutôt insatisfait pas du tout satisfait pas concerné

65% 13% 

63% 13% 

52% 18% 

45% 19% 

Top 2 
Bottom  

2 

62% 13% 

77% 6% 

84% 0% 

n=526  

n=44  

n=77 

n=31 

n=267 

n=27 

n=31 
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Satisfaction de l’université – Allemagne -        
selon la ville d’études 
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Satisfaction de l’université – Autriche et Royaume -
Uni - selon la ville d’études 
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79% 9% 

94% 4% 

91% 3% 

85% 9% 
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Satisfaction de l’université – France et Suisse –  
selon la ville d’études 
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n=29 
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Satisfaction de la ville d’études – selon le pays 
d’études 
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n=803 

n=334 

n=126 

n=154 

n=57 
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76% 7% 
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Satisfaction de la ville d’études – Luxembourg & 
Belgique - selon la ville d’études 
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Satisfaction de la ville d’études – Allemagne -   
selon la ville d’études 
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Satisfaction de la ville d’études – Autriche et 
Royaume -Uni - selon la ville d’études 
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Satisfaction de la ville d’études – France et Suisse –  
selon la ville d’études 
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Satisfaction: 
Top 10 des universités  &   Top 10 des villes d’études  

 Zurich   97% 

 Fribourg (Suisse)   96% 

 Écosse    94% 

 Heidelberg    92% 

 Freiburg    91% 

 Centre de l’Angl. 91% 

 Bonn    89% 

 Karlsruhe    88% 

 Munich    86% 

 London    85% 

 Kaiserslautern   85% 

 Aix-la-Chapelle   85% 

 

 

 Berlin   98% 

 Vienne    94% 

 Cologne    94% 

 Innsbruck    93% 

 Munich    92% 

 Freiburg  91% 

 Londres   91% 

 Aix-en-Provence   90% 

 Heidelberg    89% 

 Karlsruhe    88% 

 

Universités Villes d’études 
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Activité professionnelle pour financer les études –  
selon l’âge 

6% 
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24% 
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Professionnellement actif pour financer les études 

Base: Tous (n=2839) 
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Activité professionnelle pour financer les études –  
selon la nationalité 

Base: Tous (n=2839) 
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Activité professionnelle pour financer les études –  
selon le pays d’études 

Base: Tous (n=2839) 
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Activité professionnelle pour financer les études –  
selon la situation de logement 

Base: Tous (n=2839) 
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Professionnellement actif pour financer les études 

n=633 
n=2206 
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Activité professionnelle pour financer les études –  
selon le soutien financier du CEDIES 

Base: Tous (n=2839) 
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Activité professionnelle pour financer les études –  
selon le soutien financier régulier de la famille 

Base: Tous (n=2839) 
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Genre de travail effectué pendant l’année scolaire – 
TOP 3 selon le pays d’études 

Luxembourg (n=185) 

 Cours de rattrapage  35% 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  22% 

 à l’université  18% 

 Restauration, bar  18% 

 

 
Belgique (n=112) 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  32% 

 Cours de rattrapage  18% 

 Babysitting  18% 

 

Allemagne (n=195) 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  26% 

 à l’université  22% 

 Cours de rattrapage  19% 

 

France (n=54) 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  24% 

 Cours de rattrapage  15% 

 Babysitting  11% 

 Travail de bureau 11% 

 

 
Autriche (n=43) 

 Restauration, bar  19% 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  14% 

 Babysitting  14% 

 

Royaume-Uni (n=39) 

 Restauration, bar  23% 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  23% 

 à l’université  21% 

 

Suisse (n=22) 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  45% 

 à l’université  27% 

 Cours de rattrapage  18% 

 

Pays-Bas (n=11) !! 

 Job universitaire dans mon 
domaine d’études  36% 

 Restauration, bar  27% 

 Cours de rattrapage  18% 

 à l’université  18% 

 Travail de bureau  18% 
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65% ont un revenu mensuel 
inférieur à 500€ 
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selon l’âge 
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Revenu annuel pour les activités professionnelles pour 
gagner de l’argent de poche 
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Utilisation du prêt d’études 

Base: Tous (n=2839) 
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Montant du prêt 

Base: Étudiants ayant contracté un prêt d’études (n=1821) 

Montant moyen: 3804€ 
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Utilisation du prêt d’études –  
selon le revenu des parents 

Base: Tous (n=2839) 
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Base: Étudiants ayant contracté un prêt d’études (n=1821) 
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Utilisation du prêt d’études 
Base: Étudiants qui ont contracté un prêt d’études (n=1824) 
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ne l’utilise pas 

Utilisation du prêt d’études – selon l’âge 
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Soutien financier régulier de la famille 

Base: Tous (n=2839) 
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Base: Étudiants recevant un soutien financier régulier de la famille (n=1841) 

Montant mensuel moyen: 435€ 
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Recettes mensuelles de l’étudiant 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT: 963€ 

Base: Tous (n=2839) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - Luxembourg 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT AU LUXEMBOURG: 627€ 

Base: Étudiants au Luxembourg (n=526) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - Belgique 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT EN BELGIQUE: 947€ 

Base: Étudiants en Belgique (n=519) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - Allemagne 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT EN ALLEMAGNE: 986€ 

Base: Étudiants en Allemagne (n=803) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - Autriche 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT EN AUTRICHE: 1021€ 

Base: Étudiants en Autriche (n=188) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant – Royaume-Uni 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT AU ROYAUME-UNI: 1181€ 

Base: Étudiants au Royaume-Uni (n=154) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - France 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT EN FRANCE: 996€ 

Base: Étudiants en France (n=334) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - Suisse 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT EN SUISSE: 1585€ 

Base: Étudiants en Suisse (n=126) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant – Pays-Bas 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT AU PAYS-BAS: 1170€ 

Base: Étudiants au Pays-Bas (n=57) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant - Portugal 
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RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT AU PORTUGAL: 708€ 

Base: Étudiants au Portugal (n=37) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant –           
Moyenne selon le pays d’études 
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Base: Tous (n=2839) 
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 Liège 1029€ 

 Bruxelles 966€ 

 Louvain 938€ 

 Bastogne 879€ 

 Namur 841€ 

 Arlon 797€ 

 

 

 

Recettes mensuelles de l’étudiant –           
Moyenne selon la ville d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 627€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Munich 1358€ 

 Cologne 1103€ 

 Aix-la-Chapelle 1020€ 

 Karlsruhe 1003€ 

 Heidelberg 996€ 

 Berlin 978€ 

 Sarrebruck 954€ 

 Bonn 927€ 

 Freiburg 927€ 

 Kaiserslautern 912€ 

 Trèves 727€ 

 
Royaume-Uni 

 Londres 1715€ 

 Centre de l’Angleterre 1362€ 

 Écosse 945€ 

 

 Paris 1242€ 

 Strasbourg 992€ 

 Aix-en-Provence 962€ 

 Nancy 927€ 

 Metz 745€ 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 1028€ 

 Innsbruck 1000€ 

 

Suisse  

 Zurich 1704€ 

 Fribourg 1352€ 

 

Base: Tous (n=2839) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant – Moyenne selon 
l’âge 
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Base: Tous (n=2839) 
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Recettes mensuelles de l’étudiant – Moyenne selon le 
revenu des parents 
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Base: Tous (n=2839) 
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Dépenses totales moyennes  
Base: Tous (n=2839) 
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DÉPENSES TOTALES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT : 896€ 

RECETTES MOYENNES DE L’ÉTUDIANT: 963€ 
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Dépenses totales moyennes – selon le pays d’études 
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Dépenses totales moyennes et recettes moyennes – 
selon le pays d’études 
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Dépenses totales moyennes – selon la ville d’études 

 Bruxelles 929€ 

 Liège 923€ 

 Louvain 882€ 

 Bastogne 826€ 

 Namur 793€ 

 Arlon 733€ 

 

 

 

Luxembourg   

 Luxembourg 564€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Munich 1233€ 

 Cologne 1051€ 

 Heidelberg 942€ 

 Berlin 928€ 

 Aix-la-Chapelle 927€ 

 Freiburg 891€ 

 Karlsruhe 883€ 

 Sarrebruck 883€ 

 Bonn 857€ 

 Kaiserslautern 824€ 

 Trèves 668€ 

 
Royaume-Uni 

 Londres 1653€ 

 Centre de l’Angleterre 1297€ 

 Écosse 870€ 

 

 Paris 1204€ 

 Aix-en-Provence 941€ 

 Strasbourg 922€ 

 Nancy 794€ 

 Metz 685€ 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 991€ 

 Innsbruck 937€ 

 

Suisse  

 Zurich 1640€ 

 Fribourg 1315€ 
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Dépenses totales moyennes – selon l’âge  

910€ 

822€ 847€ 
895€ 

1055€ 

1358€ 

0

250

500

750

1000

1250

1500

1750

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et plus

Dépenses moyennes

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 

Base: Tous (n=2839) 
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Matériel pour  
les études 

Argent qui reste à la fin du mois 

Frais de  
carburant et  

de parking 

41% 

19% 6% 

5% 

5% 

4% 

4% 

3% 

6% 

7% 

Télécom. et télé. 

Composition des dépenses de l’étudiant 

20% 

17% 

13% 

10% 

8% 

7% 

5% 

2% 

8% 

10% 

45% 

19% 
6% 

5% 

4% 

4% 

3% 

3% 

5% 
6% 

Logement 

Alimentation 

Activités de loisir 

Frais de carburant  
et de parking  

pour la voiture 

Matériel pour  
les études 

Vêtements 

Frais de 
 transport 

Autres dépenses 

Argent qui reste à la fin du mois 

Logement 

Alimentation 

Activités de loisirs 

Vêtements 

Télécom. et télé. 

Frais de transport 

Autres dépenses 

Logement 

Alimentation 

Argent qui reste à la fin du mois 
Autres dépenses 

Vêtements 

Frais de transport 

Frais de carburant  
et de parking 

Télécom. et télé. 

Matériel pour  
les études 

Activités de loisir 

Frais de  
carburant  

et de  
parking  

Base: Tous (n=2838) 

Base: Étudiants au Luxembourg (n=526) 

Base: Étudiants à l’étranger (n=2312) 
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20% 

17% 

13% 

10% 

8% 

7% 

5% 

2% 

8% 

10% 

Logement 

45% 

19% 
6% 

5% 

4% 

4% 

3% 

3% 

5% 

6% 

Logement 

Télécom. et  
télé. 

Composition des dépenses de l’étudiant 

Alimentation 

Activités de  
loisir 

Matériel pour  
les études 

Frais de  
carburant et  
de parking 

Vêtements 

Frais de transport 

Autres dépenses 

Argent qui reste à la fin du mois 

Base: Étudiants à l’étranger (n=2312) 

Alimentation 

Frais de  
carburant et de  

parking  

Base: Étudiants au Luxembourg (n=526) 

Argent qui reste à la fin du mois 

Autres dépenses 

Frais de  
transport 

Télécom. et  
télé. 

Vêtements 

Matériel pour  
les études 

Activités de  
loisir 
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21% 

16% 

12% 

10% 

9% 

5% 

3% 

2% 

9% 

13% 

Argent qui reste à la fin du mois 

Composition des dépenses de l’étudiant 

43% 

18% 6% 

6% 

5% 

4% 

4% 

2% 

8% 

4% 

Base: Étudiants au Luxembourg qui 
louent (n=94) 

Base: Étudiants au Luxembourg qui habitent 
chez des membres de la famille (n=432) 

Alimentation 

Frais de  
carburant et de  

parking  

Activités  
de loisirs 

Télécom. et télé. 

Matériel pour les études 

Vêtements 

Frais de transport 

Autres dépenses 

Logement 

Logement 

Alimentation 

Argent qui reste à la fin du mois 

Autres dépenses 

Frais de transport 

Télécom. et télé. 

Vêtements 

Matériel pour  
les études 

Frais de carburant  
et de parking  

Activités de  
loisirs 
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Dépenses pour le logement  

4% 

8% 

48% 

27% 

8% 

2% 1% 1% 1% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais
de

logement

jusqu'à 

250€ 

251-500€ 501-750€ 751-1000€ 1001-

1250€ 

1251-

1500€ 

1501-

1750€ 

plus de 

1750€ 

Dépenses moyennes pour le logement: 504€ 

Base: Tous (n=2839) 
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Dépenses pour le logement – Moyenne selon l’âge  

551€ 

492€ 483€ 474€ 

527€ 

660€ 

0

250

500

750

1000

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Dépenses moyennes pour le logement

n=165 n=653 n=162 n=772 n=345 n=144 
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Dépenses pour le logement –                        
Moyenne selon le pays d’études  

408€ 

491€ 
454€ 

502€ 

614€ 

499€ 

830€ 

512€ 

295€ 

0

250

500

750

1000

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Dépenses moyennes pour le logement

n=135 n=442 n=733 n=181 n=146 n=302 n=125 n=56 n=34 
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Dépenses pour le logement – Moyenne selon la ville 
d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 408€ 

Belgique 

France  

Allemagne 

 Munich 652€ 

 Cologne 492€ 

 Sarrebruck 485€ 

 Freiburg 470€ 

 Aix-la-Chapelle 467€ 

 Karlsruhe 456€ 

 Heidelberg 452€ 

 Berlin 419€ 

 Bonn 398€ 

 Trèves 373€ 

 Kaiserslautern 336€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 926€ 

 Centre de l’Angleterre 673€ 

 Écosse 519€ 

 

 Bruxelles 531€ 

 Liège 471€ 

 Louvain 448€ 

 Namur 446€ 

 

 Paris 715€ 

 Aix-en-Provence 495€ 

 Strasbourg 483€ 

 Nancy 443€ 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 511€ 

 Innsbruck 498€ 

 

Suisse  

 Zurich 950€ 

 Fribourg 720€ 

 

108 



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN DO NOT ALTER SLIDE MASTERS – THIS IS A TNS APPROVED TEMPLATE 

© TNS   2015 

TNS ILRES – le budget de l’étudiant en 2014/2015 et le remboursement  
du prêt d’étude – Sondages réalisés par TNS Ilres – mars-avril 2015 

Dépenses pour l’alimentation 
Base: Tous (n=2839) 

5% 

9% 

20% 
18% 19% 

9% 9% 
7% 

3% 2% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais
d'alimentation

jusqu'à 50€ 51-100€ 101-150€ 151-200€ 201-250€ 251-300€ 301-400€ 401-500€ plus de 500€ 

Dépenses moyennes pour l’alimentation: 184€ 
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Dépenses pour l’alimentation – Moyenne selon l’âge 
 

191€ 

170€ 
172€ 

189€ 

211€ 

267€ 

0

100

200

300

400

500

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Dépenses moyennes pour l'alimentation

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Dépenses pour l’alimentation –                    
Moyenne selon le pays d’études 

125€ 

161€ 
177€ 

218€ 

248€ 

193€ 

348€ 

236€ 

165€ 

0

100

200

300

400

500

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Dépenses moyennes pour l'alimentation

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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 Bruxelles 174€ 

 Louvain 171€ 

 Liège 159€ 

 Namur 147€ 

 Bastogne 142€ 

 Arlon 125€ 

 

 

Dépenses pour l’alimentation –                    
Moyenne selon la ville d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 125€ 

Belgique 

France  

Allemagne  

 Munich 257€ 

 Berlin 222€ 

 Cologne 184€ 

 Sarrebruck 178€ 

 Freiburg 172€ 

 Karlsruhe 172€ 

 Aix-la-Chapelle 172€ 

 Heidelberg 161€ 

 Kaiserslautern 150€ 

 Bonn 149€ 

 Trèves 127€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 363€ 

 Centre de l’Angleterre 284€ 

 Écosse 184€ 

 

 Paris 253€ 

 Aix-en-Provence 250€ 

 Strasbourg 167€ 

 Nancy 130€ 

 Metz 129€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 223€ 

 Innsbruck 204€ 

 

Suisse  

 Zurich 368€ 

 Fribourg 294€ 
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Dépenses pour le matériel d’études 
Base: Tous (n=2839) 

19% 

31% 

42% 

3% 2% 2% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais pour le

matériel d'études

jusqu'à 25€ 26-50€ 51-100€ 101-150€ 151-200€ 

Dépenses moyennes pour le matériel d’études: 48€ 
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Dépenses pour le matériel d’études - Moyenne selon 
l’âge 
 

49€ 
45€ 44€ 

51€ 
52€ 

70€ 

0

25

50

75

100

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Dépenses moyennes pour le matériel d'études

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Dépenses pour le matériel d’études -            
Moyenne selon le pays d’études 
 

51€ 

47€ 48€ 47€ 
45€ 

33€ 

55€ 54€ 
52€ 

0

25

50

75

100

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Dépenses moyennes pour le matériel d'études

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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Dépenses pour le matériel d’études –           
Moyenne selon la ville d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 51€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Heidelberg 76€ 

 Cologne 71€ 

 Trèves 51€ 

 Kaiserslautern 49€ 

 Berlin 47€ 

 Bonn 44€ 

 Munich 44€ 

 Sarrebruck 44€ 

 Freiburg 41€ 

 Aix-la-Chapelle 32€ 

 Karlsruhe 21€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 65€ 

 Centre de l’Angleterre 56€ 

 Écosse 23€ 

 

 Bastogne 79€ 

 Louvain 58€ 

 Liège 55€ 

 Arlon 54€ 

 Bruxelles 39€ 

 Namur 26€ 

 

 

 Paris 46€ 

 Metz 35€ 

 Nancy 33€ 

 Strasbourg 31€ 

 Aix-en-Provence 30€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 46€ 

 Innsbruck 45€ 

 

Suisse  

 Zurich 45€ 

 Fribourg 39€ 
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Frais de télécommunication 
Base: Tous (n=2839) 

13% 

28% 

40% 

10% 

6% 

2% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais de

télécommunication

jusqu'à 25€ 26-50€ 51-75€ 76-100€ plus de 100€ 

Frais moyens de télécommunication: 37€ 
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Frais de télécommunication - Moyenne selon l’âge 

35€ 33€ 
35€ 

38€ 

43€ 

57€ 

0

25

50

75

100

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Frais moyens de télécommunication

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Frais de télécommunication –  
Moyenne selon le pays d’études 

31€ 

37€ 37€ 

33€ 
30€ 

40€ 

60€ 

34€ 35€ 

0

25

50

75

100

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Frais moyens de télécommunication

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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Frais de télécommunication –  
Moyenne selon la ville d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 31€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Munich 46€ 

 Heidelberg 41€ 

 Freiburg 39€ 

 Kaiserslautern 38€ 

 Aix-la-Chapelle 38€ 

 Trèves 36€ 

 Sarrebruck 35€ 

 Cologne 34€ 

 Berlin 33€ 

 Bonn 32€ 

 Karlsruhe 28€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 38€ 

 Centre de l’Angleterre 35€ 

 Écosse 25€ 

 

 Arlon 46€ 

 Bastogne 41€ 

 Liège 40€ 

 Louvain 39€ 

 Bruxelles 37€ 

 Namur 30€ 

 

 

 Paris 51€ 

 Aix-en-Provence 44€ 

 Nancy 38€ 

 Strasbourg 36€ 

 Metz 31€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Innsbruck 34€ 

 Vienne 32€ 

 

Suisse  

 Zurich 64€ 

 Fribourg 61€ 
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Frais de transport 
Base: Tous (n=2839) 

37% 

26% 

19% 

5% 
7% 

5% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais de

transport

jusqu'à 25€ 26-50€ 51-75€ 76-100€ plus de 100€ 

Frais moyens de transport: 31€ 
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Frais de transport - Moyenne selon l’âge 

38€ 

28€ 29€ 28€ 

40€ 
44€ 

0

25

50

75

100

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Frais moyens de transport

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Frais de transport - Moyenne selon le pays d’études 

13€ 

22€ 

27€ 

36€ 

51€ 
49€ 

67€ 

37€ 38€ 

0

25

50

75

100

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Frais moyens de transport

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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 Arlon 29€ 

 Liège 26€ 

 Louvain 25€ 

 Bruxelles 23€ 

 Namur 22€ 

 Bastogne 3€ 

 

 

Frais de transport - Moyenne selon la ville d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 13€ 

Belgique  

France  

Allemagne 

 Munich 50€ 

 Berlin 41€ 

 Heidelberg 33€ 

 Freiburg 32€ 

 Cologne 29€ 

 Kaiserslautern 23€ 

 Aix-la-Chapelle 23€ 

 Karlsruhe 17€ 

 Sarrebruck 13€ 

 Bonn 10€ 

 Trèves 7€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 113€ 

 Centre de l’Angleterre 45€ 

 Écosse 34€ 

 

 Paris 85€ 

 Strasbourg 47€ 

 Nancy 42€ 

 Aix-en-Provence 32€ 

 Metz 29€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 40€ 

 Innsbruck 21€ 

 

Suisse  

 Zurich 70€ 

 Fribourg 39€ 
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Frais de carburant et de parking pour la voiture 
Base: Tous (n=2839) 

51% 

5% 

13% 
16% 

7% 6% 
3% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais de

carburant

jusqu'à 25€ 26-50€ 51-100€ 101-150€ 151-200€ plus de 200€ 

Frais moyens de carburant: 49€ 
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Frais de carburant et de parking pour la voiture - 
Moyenne selon l’âge 

25€ 

39€ 

51€ 

57€ 

54€ 

88€ 

0

25

50

75

100

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Frais moyens de carburant

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Frais de carburant et de parking pour la voiture - 
Moyenne selon le pays d’études  

80€ 

62€ 

52€ 

12€ 
10€ 

36€ 

27€ 28€ 
31€ 

0

25

50

75

100

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Frais moyens de carburant

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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 Bastogne 115€ 

 Liège 100€ 

 Arlon 97€ 

 Namur 47€ 

 Louvain 44€ 

 Bruxelles 37€ 

 

 

Frais de carburant et de parking pour la voiture - 
Moyenne selon la ville d’études  

Luxembourg  

 Luxembourg 80€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Sarrebruck 78€ 

 Kaiserslautern 73€ 

 Trèves 72€ 

 Heidelberg 65€ 

 Aix-la-Chapelle 63€ 

 Bonn 59€ 

 Cologne 54€ 

 Karlsruhe 52€ 

 Freiburg 39€ 

 Munich 24€ 

 Berlin 2€ 

 
Royaume-Uni  

 Centre de l’Angleterre 20€ 

 Londres 6€ 

 Écosse 2€ 

 

 Metz 78€ 

 Strasbourg 48€ 

 Nancy 40€ 

 Aix-en-Provence 14€ 

 Paris 7€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Innsbruck 20€ 

 Vienne 7€ 

 

Suisse  

 Fribourg 54€ 

 Zurich 17€ 
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Frais pour des activités de loisir -  
Base: Tous (n=2839) 

18% 17% 

30% 

6% 

16% 

7% 
4% 3% 

0

15

30

45

60

75

pas de frais

pour des

activités de

loisir

jusqu'à 25€ 26-50€ 51-75€ 76-100€ 101-150€ 151-200€ plus de 200€ 

Frais moyens pour des activités de loisir: 62€ 
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Frais pour des activités de loisir -                 
Moyenne selon l’âge 

56€ 55€ 

63€ 
61€ 

74€ 

84€ 

0

25

50

75

100

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Frais moyens pour des activités de loisir

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Frais pour des activités de loisir - Moyenne selon le 
pays d’études  

62€ 

54€ 

61€ 

72€ 
69€ 

62€ 

67€ 

53€ 

43€ 

0
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100

Luxembourg Belgique Allemagne Autriche Royaume-Uni France Suisse Pays-Bas Portugal

Frais moyens pour des activités de loisir

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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Frais pour des activités de loisir -                 
Moyenne selon la ville d’études 

Luxembourg  

 Luxembourg 62€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Munich 89€ 

 Berlin 69€ 

 Bonn 69€ 

 Kaiserslautern 64€ 

 Freiburg 60€ 

 Cologne 60€ 

 Aix-la-Chapelle 60€ 

 Sarrebruck 55€ 

 Karlsruhe 54€ 

 Trèves 51€ 

 Heidelberg 43€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 87€ 

 Centre de l’Angleterre 75€ 

 Écosse 65€ 

 

 Arlon 58€ 

 Bruxelles 57€ 

 Liège 50€ 

 Louvain 46€ 

 Bastogne 45€ 

 Namur 37€ 

 

 

 Paris 81€ 

 Metz 67€ 

 Strasbourg 60€ 

 Aix-en-Provence 56€ 

 Nancy 43€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 72€ 

 Innsbruck 63€ 

 

Suisse  

 Fribourg 78€ 

 Zurich 57€ 
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Dépenses pour vêtements 
Base: Tous (n=2839) 

32% 

20% 

29% 

4% 

10% 

4% 

0

15

30
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60

75

pas de frais pour

des vêtements

jusqu'à 25€ 26-50€ 51-75€ 76-100€ plus de 100€ 

Frais moyens pour des vêtements: 36€ 
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Dépenses pour vêtements - Moyenne selon l’âge 

31€ 
34€ 35€ 

37€ 

43€ 

53€ 

0

25

50

75

100

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Frais moyens pour des vêtements

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Dépenses pour vêtements - Moyenne selon le pays 
d’études  

45€ 

37€ 
34€ 

31€ 
29€ 

37€ 

29€ 
31€ 

20€ 
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Frais moyens pour des vêtements

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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Dépenses pour vêtements -                          
Moyenne selon la ville d’études  

Luxembourg  

 Luxembourg 45€ 

Belgique 

France  

Allemagne  

 Munich 44€ 

 Cologne 40€ 

 Sarrebruck 37€ 

 Freiburg 36€ 

 Kaiserslautern 36€ 

 Trèves 33€ 

 Berlin 31€ 

 Aix-la-Chapelle 31€ 

 Bonn 29€ 

 Heidelberg 25€ 

 Karlsruhe 24€ 

 
Royaume-Uni  

 Centre de l’Angleterre 48€ 

 Londres 31€ 

 Écosse 18€ 

 

 Arlon 53€ 

 Bastogne 48€ 

 Louvain 41€ 

 Liège 39€ 

 Bruxelles 34€ 

 Namur 17€ 

 

 

 Metz 48€ 

 Paris 44€ 

 Aix-en-Provence 41€ 

 Strasbourg 38€ 

 Nancy 28€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Vienne 32€ 

 Innsbruck 24€ 

 

Suisse  

 Zurich 28€ 

 Fribourg 24€ 
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Autres dépenses par mois 
Base: Tous (n=2839) 

44% 

33% 

13% 

6% 5% 
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mensuelles

jusqu'à 50€ 51-100€ 101-200€ plus de 200€ 
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Dépenses uniques au début de l’année  
Base: Tous (n=2839) 

39% 

7% 8% 
6% 

3% 

9% 

13% 
15% 

0

15
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75

pas de

dépenses

uniques

jusqu'à 100€ 101-200€ 201-300€ 301-400€ 401-500€ 501-1000€ plus de 1000€ 

Dépenses uniques moyennes : 561€ 
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Dépenses uniques au début de l’année -          
Moyenne selon l’âge   

805€ 

664€ 

481€ 
478€ 

566€ 

434€ 

0

250

500

750

1000

18-19 ans 20-21 ans 22-23 ans 24-25 ans 26-27 ans 28 ans et +

Frais moyens pour des dépenses uniques

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Dépenses uniques au début de l’année -           
Moyenne selon le pays d’études   

356€ 

504€ 

633€ 628€ 

524€ 

586€ 

863€ 

779€ 

446€ 
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Frais moyens pour des dépenses uniques

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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 Bastogne 734€ 

 Bruxelles 573€ 

 Namur 488€ 

 Arlon 428€ 

 Liège 422€ 

 Louvain 352€ 

 

 

Dépenses uniques au début de l’année -          
Moyenne selon la ville d’études   

Luxembourg  

 Luxembourg 356€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Aix-la-Chapelle 850€ 

 Heidelberg 801€ 

 Munich 795€ 

 Cologne 781€ 

 Karlsruhe 741€ 

 Berlin 666€ 

 Sarrebruck 516€ 

 Kaiserslautern 507€ 

 Trèves 443€ 

 Bonn 396€ 

 Freiburg 324€ 

 
Royaume-Uni  

 Londres 617€ 

 Centre de l’Angleterre 496€ 

 Écosse 311€ 

 

 Nancy 651€ 

 Strasbourg 635€ 

 Paris 577€ 

 Aix-en-Provence 496€ 

 Metz 458€ 

 

 

 

 

Autriche  

 Innsbruck 711€ 

 Vienne 520€ 

 

Suisse  

 Zurich 1001€ 

 Fribourg 940€ 
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Argent restant à la fin du mois 
Base: Tous (n=2839) 
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à la fin du mois

jusqu'à 50€ 51-100€ 101-200€ plus de 200€ 

Réserve moyenne à la fin du mois : 66€ 
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Argent restant à la fin du mois - Moyenne selon l’âge  

70€ 
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Réserve moyenne à la fin du mois

n=203 n=844 n=188 n=998 n=432 n=174 
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Argent restant à la fin du mois -                     
Moyenne selon le pays d’études  

63€ 61€ 

73€ 

44€ 

73€ 

63€ 

71€ 

130€ 
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Réserve moyenne à la fin du mois

n=526 n=519 n=803 n=188 n=154 n=334 n=126 n=57 n=37 
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Argent restant à la fin du mois -                     
Moyenne selon la ville d’études  

Luxembourg  

 Luxembourg 63€ 

Belgique  

France  

Allemagne  

 Munich 125€ 

 Karlsruhe 120€ 

 Aix-la-Chapelle 93€ 

 Kaiserslautern 88€ 

 Sarrebruck 71€ 

 Bonn 70€ 

 Trèves 60€ 

 Heidelberg 54€ 

 Cologne 51€ 

 Berlin 50€ 

 Freiburg 36€ 

 
Royaume-Uni  

 Écosse 75€ 

 Centre de l’Angleterre 65€ 

 Londres 62€ 

 

 Liège 106€ 

 Arlon 65€ 

 Louvain 56€ 

 Bastogne 53€ 

 Namur 48€ 

 Bruxelles 38€ 

 

 

 Nancy 133€ 

 Strasbourg 71€ 

 Metz 59€ 

 Paris 38€ 

 Aix-en-Provence 21€ 

 

 

 

 

Autriche 

 Innsbruck 57€ 

 Vienne 37€ 

 

Suisse  

 Zurich 64€ 

 Fribourg 38€ 
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18-19 ans

20-21 ans
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26-27 ans

28 ans et plus

Difficultés financières à la fin du mois – selon l’âge 

Avez-vous eu des difficultés à payer toutes vos factures et à vivre décemment pendant vos études, c’est-à-dire à 
joindre les deux bouts à la fin du mois ? 

10 13 29 22 25 3 

0% 50% 100%

Tous (n=2839)

la plupart du temps souvent parfois presque jamais jamais pas de réponse

jamais ou 
presque 
jamais 

au moins 
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47% 23% 

n=203 57% 14% 

n=844 

n=998 

n=432 

n=188 
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50% 18% 

46% 23% 

41% 26% 

50% 21% 

29% 40% 

146 



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN DO NOT ALTER SLIDE MASTERS – THIS IS A TNS APPROVED TEMPLATE 

© TNS   2015 

TNS ILRES – le budget de l’étudiant en 2014/2015 et le remboursement  
du prêt d’étude – Sondages réalisés par TNS Ilres – mars-avril 2015 

Difficultés financières à la fin du mois –                
selon le pays d’études 
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la plupart du temps souvent parfois presque jamais jamais pas de réponse

jamais ou 
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au moins 
souvent 

47% 23% 

n=37 25% 38% 

41% 28% 

41% 28% 

44% 24% 

46% 23% 

46% 19% 

52% 18% 

56% 17% 

51% 15% 
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Difficultés financières à la fin du mois –                
selon la ville d’études 
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la plupart du temps souvent parfois presque jamais jamais pas de réponse

jamais ou 
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39% 26% 

29% 26% 
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Difficultés financières à la fin du mois –                
selon la ville d’études 
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Difficultés financières à la fin du mois –                
selon la situation de logement 
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Difficultés financières à la fin du mois –                
selon le type d’activité professionnelle 
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Travail pour financer les études 
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Difficultés financières à la fin du mois –                
selon le soutien financier de la famille 
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Soutien financier régulier de la famille ? 
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Difficultés financières à la fin du mois –                
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Fiche technique 

 Echantillon 

• 1000 résidents ayant entamé ou terminé des études supérieures dans le 

passé, dont 525 personnes ayant contracté un prêt d’étude 

 

 Période d’enquête 

• Enquête réalisée en mars-avril 2015 

 

 Interviews  

• Interviews réalisées en ligne via MyPanel, AccesPanel de TNS Ilres 
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Composition de l’échantillon 1 
absolu %

TOTAL 1000 100%

ÂGE

entre 25 et 29 ans 110 11%

entre 30 et 34 ans 226 23%

entre 35 et 39 ans 170 17%

entre 40 et 44 ans 123 12%

entre 45 et 49 ans 101 10%

entre 50 et 54 ans 92 9%

entre 55 et 59 ans 71 7%

entre 60 et 64 ans 51 5%

plus de 65 ans 56 6%

SEXE

Homme 517 52%

Femme 483 48%

PAYS D'ETUDES

Luxembourg 437 44%

Belgique 297 30%

France 233 23%

Allemagne 223 22%

Royaume-Uni 42 4%

Autriche 33 3%

Suisse 27 3%

Autres pays 89 9%

absolu %

TOTAL 1000 100%

CYCLES D'ETUDES

Licence 152 15%

Maîtrise 148 15%

Éducation - Enseignement 109 11%

Diplôme 185 19%

Médecine 20 2%

Bachelor 301 30%

Master 204 20%

Doctorat 37 4%

Autre 114 11%

AIDE FINANCIÈRE DU CEDIES

Bourse 428

Prêt 525

Non 376 38%

SYSTEME BOURSIER

Système jusqu'en 2004 857

Système 2005-2013 352

Système 2014-2015 10

2 systèmes (avant 04 / 05-13) 209

2 systèmes (05-13 / 14-15) 6

3 systèmes (avant 04 / 05-13 / 15-15) 4
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Composition de l’échantillon 2 

absolu

TOTAL 1000

DISCIPLINES

Économie et Gestion 184

Éducation - enseignement 179

Ingénieur 135

Lettres - langues 115

Sciences humaines 114

Sciences sociales 100

Informatique 79

Professions de santé 78

Sciences naturelles 74

Droit 60

Psychologie 60

Beaux-Arts et audiovisuel 44

Mathématique 39

Médecine 29

Architecture et bâtiment 22

Journalisme / Communication 10

Sciences politiques 8

Théologie 6

Autres disciplines 17
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Composition de l’échantillon 3 

absolu %

TOTAL 525 100%

ETAT PRÊT RÉPONDANT

entièrement remboursé 299 57%

en train d'être remboursé 208 40%

en attente de remboursement 18 3%

MONTANT PRÊT RÉPONDANT

moins de 5.000€ 87 17%

5.000-10.000€ 79 15%

10.000-15.000€ 76 14%

15.000-20.000€ 44 8%

20.000-25.000€ 60 11%

25.000-30.000€ 50 10%

30.000-40.000€ 50 10%

plus de 40.000€ 27 5%

préfère ne pas répondre 52 10%

TOTAL 1000 100%

CHARGE FINANCIERE DU MENAGE

2 prêts à rembourser 157 16%

1 prêt à rembourser 426 43%

pas de prêt à rembourser 417 42%

absolu %

TOTAL 776 100%

PRÊT PARTENAIRE

Oui 215 28%

Non 561 72%

TOTAL 215 100%

ETAT PRÊT PARTENAIRE

entièrement remboursé 117 54%

en train d'être remboursé 86 40%

en attente de remboursement 12 6%

MONTANT PRÊT PARTENAIRE

moins de 5.000€ 37 17%

5.000-10.000€ 38 18%

10.000-15.000€ 29 13%

15.000-20.000€ 14 7%

20.000-25.000€ 20 9%

25.000-30.000€ 13 6%

30.000-40.000€ 18 8%

plus de 40.000€ 4 2%

préfère ne pas répondre 42 20%
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Sources d’informations sur les études supérieures 

47 

41 

29 

22 

20 

19 

16 

10 
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auprès d'amis et collègues

directement à l'Université

à la Foire de l'Étudiant à Luxembourg

à la maison auprès de mes parents/autres membres de la famille

auprès des enseignants du lycée

sur le site Internet des universités étrangères

auprès du CEDIES

auprès d'associations étudiantes

auprès du SPOS du Ministère

auprès du SPOS au lycée

sur le site uni.lu

lors d'un autre événement d'informations

auprès du service BiZ de l'ADEM

Autres

Ne sait pas

• Un quart des personnes citent les 
amis et les collègues comme 
source la plus importante sur les 
études supérieures.  

• Une personne sur cinq cite 
l’Université comme source la plus 
importante.  

• La Foire de l’Étudiant à 
Luxembourg vient en troisième. 
L’importance de cette source est 
fortement reliée à l’âge des 
répondants.  

Base: Tous (n=1000) 
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Sources d’informations sur les études supérieures – 
selon l’âge 
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25-29 ans 30-34 ans 35-39 ans 40-44 ans 45-49 ans 50-54 ans 55-59 ans 60-64 ans 65 ans et

plus

Foire de l'Étudiant

Site Internet des universités étrangères

Enseignants du lycée

CEDIES

SPOS du Ministère

n=110 n=226 n=170 n=123 n=101 n=92 n=71 n=51 

n=56 
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Sources d’informations sur les études supérieures –  
Top 3 selon l’âge 

25-29 ans (n=110) 

 Foire de l’Étudiant  55% 

 directement à l’université 
49% 

 Amis et collègues  45% 

 Site Internet des universités 
étrangères  45% 

 
30-34 ans (n=226) 

 Amis et collègues  50% 

 Foire de l’Étudiant  49% 

 directement à l’université  
39% 

35-39 ans (n=170) 

 Amis et collègues  48% 

 directement à l’université  
48% 

 Foire de l’Étudiant  38% 

40-44 ans (n=123) 

 Amis et collègues  45% 

 directement à l’université   
32% 

 Foire de l’Étudiant  28% 

45-49 ans (n=101) 

 Amis et collègues  50% 

 directement à l’université 
38% 

 Parents/Membres de la 
famille  20% 

50-54 ans (n=92) 

 Amis et collègues   51% 

 directement à l’université   
45% 

 Parents/Membres de la 
famille  27% 

55-59 ans (n=71) 

 Amis et collègues  42% 

 directement à l’université  
38% 

 Enseignants du lycée  28% 

60-64 ans (n=51) 

 directement à l’université  
45% 

 Enseignants du lycée  35% 

 Amis et collègues  31% 

65 ans et plus (n=56) 

 Amis et collègues  55% 

 Enseignants du lycée  38% 

 directement à l’université  
34% 
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Sources d’informations sur les aides financières 

34 

28 

18 

15 

11 

11 
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1 

1 

1 

21 

0 25 50 75

auprès du CEDIES

auprès de copains et amis

à la maison, auprès de mes parents/membres de ma famille

auprès du SPOS du Ministère

à la Foire de l'Étudiant à Luxembourg

sur Internet

auprès du SPOS du lycée

auprès d'associations étudiantes

lors d'un autre événement d'informations

auprès de la banque

Autres

Ne sait pas

Je ne me suis pas informé sur ce projet

• L’importance illustrée du CEDIES est 
fortement reliée aux constats que trois 
quarts des personnes de moins de 34 
ans ont consulté le CEDIES dans le 
contexte de l’information sur les aides 
financières et plus que la moitié citent 
le CEDIES comme source 
d’informations la plus importante. 

• Les proches (famille et amis) sont 
également à considérer comme source 
importante dans le contexte de 
l’information sur les aides financières. 

• Plus qu’un quart des personnes de 
plus de 34 ans ne se sont pas 
informées sur les aides financières 
contre uniquement 6% chez les 
personnes de moins de 34 ans. 

Base: Tous (n=1000) 
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CEDIES, SPOS Ministère, Foire de l’étudiant, sur 
Internet, pas informé sur le sujet 
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Sources d’informations sur les aides financières –  
Top 3 selon l’âge 

25-29 ans (n=110) 

 CEDIES  82% 

 Copains et amis  37% 

 sur Internet 33% 

30-34 ans (n=226) 

 CEDIES  77% 

 Copains et amis  31% 

 sur Internet  23% 

35-39 ans (n=170) 

 CEDIES  30% 

 Copains et amis  22% 

 SPOS du Ministère  21% 

40-44 ans (n=123) 

 Copains et amis  33% 

 SPOS du Ministère  24% 

 Parents/Membres de la 
famille  19% 

45-49 ans (n=101) 

 Copains et amis  27% 

 SPOS du Ministère  21% 

 Parents/Membres de la 
famille  13% 

50-54 ans (n=92) 

 Copains et amis  24% 

 SPOS du Ministère  24% 

 Parents/Membres de la 
famille  23% 

55-59 ans (n=71) 

 Copains et amis  23% 

 SPOS du Ministère  21% 

 Parents/Membres de la 
famille  13% 

60-64 ans (n=51) 

 Copains et amis  24% 

 SPOS du Ministère  16% 

 Parents/Membres de la 
famille  14% 

65 ans et plus (n=56) 

 Copains et amis  27% 

 Parents/Membres de la 
famille  25% 

 Associations étudiantes   
18% 
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65+

Selon l’âge 

Bourse Prêt Aucune 

n= 110 

Tendance identique pour les partenaires des répondants ! 

n= 226 

n= 170 

n= 123 

n= 101 

n= 92 

n= 71 

n= 51 

n= 56 
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Montants des prêts d’études contractés 

6% 

11% 

7% 
8% 
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6% 

5% 5% 
7% 

3% 
2% 

1% 
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moins 
de 2500 

€ 

2500-
5000€ 

5000-
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10000€ 

10000-
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17500€ 
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20000-
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25000€ 

25000-
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30000-
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45000-
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plus de 
50000€ 

pas de
réponse

Base: Personnes ayant contracté un prêt (n=525) 
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Moyenne des montants des prêts contractés –  
selon l’âge 

24094€ 

20873€ 

19'158 

14397€ 

13074€ 

8641€ 8875€ 
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25-29 ans 30-34 ans 35-39 ans 40-44 ans 45-49 ans 50-54 ans 55-59 ans
n=72 n=168 n=109 n=66 n=45 n=24 n=23 

Base: Personnes ayant contracté un prêt (n=525) 
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Montants des prêts d’études contractés - Couples 

11% 

1% 
3% 

2% 
4% 

6% 

3% 
4% 

3% 

10% 

3% 3% 
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4% 
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2500 € 

2500-
5000€ 

5000-
7500€ 

7500-
10000€ 

10000-
12500€ 

12500-
15000€ 

15000-
17500€ 

17500-
20000€ 

20000-
22500€ 

22500-
25000€ 

25000-
27500€ 

27500-
30000€ 

30000-
35000€ 

35000-
40000€ 

40000-
45000€ 

45000-
50000€ 

plus de 
50000€ 

Base: Couple ayant contracté deux prêts d’études (n=157) 
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Raisons de non-utilisation des aides financières 

44 

31 

23 

6 

3 

1 

1 

0 25 50 75

non-éligible
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Utilisation du prêt d’étude 

Base: Personnes ayant contracté un prêt (n=525) 

73 

34 

13 

1 

1 

0 25 50 75 100

payer les frais pendant l'année

placer une réserve à la banque

créer un compte d'épargne/à terme

acheter une voiture

Autres

• Les jeunes d’aujourd’hui (25-34 ans) 
profitent nettement plus souvent du 
prêt pour placer une réserve à la 
banque dans le but d’avoir de l’argent 
en cas de besoin que les anciennes 
générations. 

• L’achat d’une voiture est quasi 
uniquement mentionnée par les 
personnes de moins de 34 ans. 
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Utilisation du prêt d’étude – Top 3 selon l’âge 
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65+

payer les frais  
pendant l’année 

placer une réserve d’argent à la banque 

créer un compte d’épargne / compte à terme et profiter 
des intérêts 

n=23 

n=9 (!!) 

n=9 (!!) 

n=66 

n=45 

n=24 

n=72 

n=168 

n=109 

Base: Personnes ayant contracté un prêt (n=525) 
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Modalités de remboursement du prêt d’étude 

8% 

85% 

2% 
7% 

1% 1% 
0

25

50

75

100

en une seule fois versements
mensuels

versements
annuels

versements
importants, à

titre irrégulier

Autre Refus de
répondre

Base: Personnes ayant commencé ou terminé de rembourser leur prêt (n=507) 
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Modalités de remboursement du prêt d’étude – 
Montants des versements mensuels 

23% 

12% 

18% 

13% 
15% 

17% 

2% 
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40
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jusqu'à 100
euros

101-
150 euros

151-
200 euros

201-
250 euros

251-
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plus de
300 euros

refus de
répondre

Base: Personnes effectuant des remboursements mensuels de leur prêt (n=429) 

66% versent moins de 250€ 
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Problèmes financiers pendant les études – selon l’âge 

Avez-vous eu des difficultés à payer toutes vos factures et à vivre décemment pendant vos études, c’est-à-dire à 
joindre les deux bouts à la fin du mois ? 
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60-64 ans

65 ans et plus

4 7 20 22 46 2 

0% 50% 100%

Tous (n=1000)

la plupart du temps souvent parfois presque jamais jamais pas de réponse

jamais ou 
presque 
jamais 

au moins 
souvent 

68% 11% 

n= 110 

n= 226 

n= 170 

n= 123 

n= 101 

n= 92 

n= 71 

n= 51 

n= 56 

72% 5% 

69% 10% 

68% 10% 

65% 11% 

67% 15% 

64% 9% 

56% 18% 

87% 6% 

62% 12% 
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Problèmes financiers pendant les études –  
selon le pays d’études 
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Problèmes financiers pendant les études –  
selon l’utilisation d’aides financières 
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25-29 ans
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45-49 ans
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60-64 ans

65 ans et plus

La charge financière des ménages - selon l’âge 

Dans quelle mesure diriez-vous que le remboursement de cette dette a grevé / grève les finances de votre 
ménage? 

2 5 15 48 28 1 

0% 50% 100%

très lourdement lourdement assez lourdement

pas vraiment pas du tout pas de réponse

aucune 
charge 
lourde 

charge 
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76% 23% 

Base: répondants 
(ou le partenaire) 
ayant contracté un 
prêt (n=583) 

72% 24% 

77% 23% 
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82% 17% 
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77% 11% 

100% 0% 
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La charge financière des ménages -                      
selon le montant du prêt 
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La charge financière des ménages -                      
selon le montant du prêt (couple) 
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La charge financière des ménages -                              
selon la situation financière du ménage 
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0% 50% 100%
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1 prêt à rembourser

très lourdement lourdement assez lourdement

pas vraiment pas du tout pas de réponse

aucune 
charge 
lourde 

charge 
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64% 32% 

67% 30% 

78% 20% 

78% 21% 

82% 17% 

82% 18% 

80% 20% 

76% 22% 

n= 157 

n= 426 

n= 25 

n= 49 

n= 55 

n= 62 

n= 102 

n= 171 

Revenu du ménage 
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Difficultés financières liées au remboursement 

Avez-vous rencontré des difficultés financières liées au remboursement de votre prêt après vos études ? 

Base: Personnes ayant contracté 
un prêt (n=525) 
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Oui, grosses difficultés

Oui, quelques difficultés

Non

Refus de répondre
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19% 

14% avouent 
avoir rencontré 
des difficultés 

Base: 25-29 ans  
(n=72) 
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Base: 45-49 ans  
(n=45) 

21 

75 
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Base: 50-54 ans  
(n=24) 

9 

87 

4 

Base: 55-59 ans  
(n=24) 

89 

11 

Base: 60-64 ans  
(n=9)!! 

100 

Base: 65 ans +  
(n=9)!! 

16% 13% 

11% 11% 21% 

9% 0% 0% 
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Difficultés financières liées au remboursement -           
selon la charge financière du ménage 
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Base: Ménage avec 2 prêts 
à rembourser (n=157) 

Base: Ménage avec 1 prêt à 
rembourser (n=368) 
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14% 
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Difficultés financières liées au remboursement-               
selon le montant du prêt 
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3% 8% 

Base: moins de 5.000 € 
(n=87) 

Base: 5.000-10.000 € 
(n=79) 
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18 

79 

1 2 
14 

84 

19% 16% 

Base: 10.000-15.000 € 
(n=76) 

Base: 15.000-20.000 € 
(n=44) 
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87 
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12% 20% 

Base: 20.000-25.000 € 
(n=60) 

Base: 25.000-30.000 € 
(n=50) 

4 

16 
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2 7 

37 
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7 

20% 44% 

Base: 30.000-40.000 € 
(n=50) 

Base: plus de 40.000 € 
(n=27) 
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Difficultés financières liées au remboursement -           
selon le revenu du ménage 
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35% 22% 

Base: moins de 3.000 € 
(n=23) 

Base: 3001–4000 € 
(n=46) 
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10% 16% 

Base: 4001-5000 € 
(n=52) 
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10% 
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Types de difficultés financières liées au remboursement   

Base: Répondants ayant rencontré des difficultés financières liées au remboursement du prêt d’étude (n=72) 

44 

26 

18 

17 

14 
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13 
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0 25 50 75

Niveau de salaire

Prêt immobilier/automobile

Pas de travail

Pas d'argent

Niveau de loyer

Besoin d'aide financière des parents

Autres

Ne sait pas

Refus de répondre

Exemple: « Ech schaffen an Däitschland an verdéngen däitlech 
manner wéi en Duerchschnëttslëtzeb., doduerch kann ech déi 
[...]Mensualitéit vun 250 Euro schwéier zeréckbezuelen. » 

Exemple: « Ech hunn missen alles mateneen zréck bezuelen no enger Zéit well 

ech soss keen Prêt immob. kritt hätt. » 

Exemple: « Net direkt eng Plaz, hu missen eng Demande maachen fir den Ufank 

em 6 Méint ze verleeën, fir duerno kennen unzefänken zréck ze bezuelen. » 

Exemples: « keng Suen! » « manque d’argent! » « D' Ausgaben waren mam Prêt 
méi grouss wei de Salaire »   

Exemple: « En Loyer ze bezuelen, oder en Prêt vun engem Appartement PLUS nach 
den Prêt ass schonn vill »   

Exemple: « Bis een sech ageschafft hat, an eng Clientèle opgebaut hat. Merci un d' Elteren »   

Exemple: « vun Mount zu Mount verschidden… »   
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